



среда  
23 июля 2025  
53 (6357)

# Р Я З А Н С К И Е ВЕДОМОСТИ

областная общественно-политическая газета

цена свободная

издается с апреля 1997 года



RV-RYAZAN.RU

ЧИТАЕМ  
«РЯЗАНСКИЕ ВЕДОМОСТИ»  
ВСЕЙ СЕМЬЕЙ

ПОДПИСКА  
НА II ПОЛУГОДИЕ — 2025 44-08-56



**3 Бюджетные  
деньги —  
под контролем**

В облдуме обсудили ход строительства социальных объектов

**4 Моменты  
радости**

от художника Татьяны Петровой

ЛЮДМИЛА ТРУХИНА

## Сохранять культурное наследие не в ущерб развитию

Рязанский опыт этой практической работы вызвал интерес российских сенаторов. Регион поделился своими наработками за круглым столом, заседание которого провёл вчера на площадке Государственного музея-заповедника С.А. Есенина в Константинове Комитет Совета Федерации РФ по науке, образованию и культуре.

В работе круглого стола приняли участие губернатор Павел Малков, члены профильного Комитета Совета Федерации РФ во главе с его председателем Лилией Гумеровой. Обсуждались вопросы совершенствования российского законодательства об охране объектов культурного наследия (ОКН).

Рязанский регион выбран площадкой для такого разговора неслучайно. Об этом сказал, выступая за круглым столом, Павел Малков.

«Благодарю Совет Федерации, Минкультуры РФ за поддержку нашей работы. Вопросы, которые вместе прорабатываем, очень актуальны для рязанского региона: восстановление знаковых мест, в том числе с участием инвесто-



Фото: Александр Карпов

ров, совершенствование правовой базы. Самый злободневный — жесткие регламенты «Есенинской Руси» на территории порядка 46 тысяч гектаров. Они затрагивают более 40 населенных пунктов и создают огромные трудности для большого количества людей, предпринимателей. Нужен очень

тонкий баланс. Должны быть учтены потребности жителей, развития территорий и задачи сохранения красивейших мест, где родился и вырос поэт Есенин. Ведем серьезную научную работу, подготовили основу для того, чтобы сделать единые регламенты. Уже близки к тому, чтобы эту важ-

нейшую работу завершить. Рассчитываем на поддержку и ждем принятия ряда законодательных решений, необходимых для развития культурного наследия рязанского региона и страны», — сказал губернатор.

Напомним о том, что Рязанская область — регион с богатой тысяче-

летней историей, а на его территории более трех тысяч объектов культурного и археологического наследия, Лилия Гумерова подчеркнула: «Мы видим большую просветительскую, нравственную, воспитательную ценность деятельности по сохранению наследия Есенина, в целом историко-культурного наследия нашей страны, объектов культурного наследия».

Лилия Гумерова напомнила, что Рязанская область была выбрана в качестве одного из пилотных регионов для реализации программы льготного кредитования проектов, направленных на сохранение объектов культурного наследия. «Наша цель — рассмотреть, как реализуется программа, с какими возможными проблемами объектам приходится сталкиваться. Реализация пилотного проекта уже была рассмотрена на выездных заседаниях в Астрахани и Твери. В каждом субъекте есть вопросы, на которые необходимо обратить особое внимание — скорректировать подходы или предложить законодательные решения. Как палата регионов мы готовы учесть все возможные предложения», — проинформировала сенатор.

Она сообщила, что сенаторы уже подготовили и внесли законо-



ПАВЕЛ МАЛКОВ:

«Нужен очень тонкий баланс. Должны быть учтены потребности жителей, развития территорий и задачи сохранения красивейших мест».



ЛИЛИЯ ГУМЕРОВА:

«Мы будем рекомендовать инициативы Рязанской области по сохранению объектов культурного наследия к использованию в других регионах».

проекты, которыми оптимизируется градостроительная и хозяйственная деятельность в границах территорий ОКН; создается единый портал для мониторинга ОКН. На объекты, увековечивающие память о событиях, участниках военных конфликтов, погибших при защите Отечества, распространяется упрощенный порядок проведения работ по ремонту.

Лилия Гумерова добавила, что в настоящее время идет работа по подготовке документов ко второму чтению: «Эти законопроекты позволят не только обеспечить государственную охрану объектов культурного наследия, но и использовать в современной жизни, вовлекать в хозяйственный оборот».

В работе приняли участие сенаторы РФ, руководитель Управления Министерства культуры РФ по Центральному федеральному

округу Давид Матвеев, заместитель директора Института археологии РАН Ася Энговатова, директор Государственного музея-заповедника С.А. Есенина Вячеслав Журавлев, представители органов исполнительной власти в сфере культуры, учреждений культуры и образования Рязанской области, эксперты.

«Мы будем рекомендовать инициативы Рязанской области по сохранению объектов культурного наследия к использованию в других регионах», — подытожила обсуждение Лилия Гумерова.

Во время поездки члены Комитета Совета Федерации побывали на экскурсии в музее-заповеднике, познакомились с его экспозициями.

Использованы материалы  
Совета Федерации

КУЛЬТУРА

## Вблизи Введенской башни

ДО 31 ИЮЛЯ ПРОДЛИТСЯ РАБОТА ПЕРЕЯСЛАВЛЬ-РЯЗАНСКОЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

По мосткам спускаемся примерно в XIV век, на глубину два метра восемьдесят сантиметров. Буквально за пару часов студентки РГУ имени С.А. Есенина набрали полведра осколков керамики. Больше за сегодняшнее утро ничего любопытного им не встретилось. Всегда удивляюсь, как много черепков находят в культурном слое. Ящики с керамикой громоздятся один за другим. Посуда из глины была хрупкой и часто билась. Теперь это сильно помогает археологам, ведь датировка культурного слоя ведётся по керамическим изделиям, которые удаётся частично воссоздать. Поэтому студентки РГУ Татьяна Пронина, Диана Кривцова и Александра Сухина, изучившие основы археологии на первом курсе, сразу обозначили временной пласт, в котором они сейчас находятся — рубеж XIV-XV веков.



Фото: Дмитрий Соколов

Второкурсники проходят практику и мечтают когда-нибудь заняться раскопками на Старой Рязани или на поле Вожской битвы — там каждый год работают экспедиции археологов. Но здесь, на Введенском раскопе, свои особенности. И одна из них — влажный культурный слой, хорошо сохраняющий органику. «Несколько лет назад на раскопе нашли первую в Рязанской области берестяную грамоту, а в этом сезоне — фрагмент гуслей на кожаном ремешке, это тоже первая такая находка на Рязанщине, — подключается к разговору начальник Переяславль-Рязанской археологической экспедиции Павел Киреев. — Сейчас артефакт хранится в морозильнике. Заморозка позволяет удалить влагу, чтобы кусочек дерева не превратился в труху. Среди интересных находок — шахматные фигуры и железный навесной замок».

Оказалось, что замок нашел самый юный участник раскопок — шестиклассник 68-й рязанской школы Дмитрий Сухорослов. Здесь он вместе с братом, студентом истфака РГУ Максимом. Дима на раскопках впервые и пока не может точно сказать, нравится ему археология или нет. Но знает, что когда начнет читать роман «Батый» из трилогии Василия Яна («Чингисхана») он уже прочитал, то совсем по-другому, намного ярче будет воспринимать повествование. Да и поиск старинных предметов оказался ему куда более увлекательным занятием, чем летняя трудовая практика в школе с уборкой листьев во дворе. Раскопки Дмитрию зачтут как практику. А найденный замок обязательно продемонстрируют журналистам на пресс-конференции по итогам археологического сезона.

Введенский раскоп, получивший такое название по находившейся здесь Введенской сторожевой башне, уже много рассказало о людях, проживавших в этой части города несколько веков назад. Обнаружены остатки четырех усадеб, кузечной, сапожной, косторезной мастерских. Но впереди, вернее, в глубине, — два века. До материка, с которого начинается культурный слой, нужно пройти еще один метр семьдесят сантиметров. Работы хватит на девять или десять летних сезонов. И, возможно, те студенты, которые сейчас проходят практику, приведут сюда уже своих воспитанников, став преподавателями и написав диссертации. С понедельника к занятиям на раскопе приступила Школа юного археолога.

Дмитрий Соколов



**ПИЛОМАТЕРИАЛЫ**

- Доска для пола • Евровагонка • Имитация бруса • Блок-хаус
- Доска обрешетная • Брус • Рейка е/в • Планкен
- Погонажные изделия • Крепеж

г. Рязань, Окружная дорога 185 км, стр.6, к.3 рынок «Стройка»

**МАЛОНИ**  
КОМПАНИЯ  
maloni.ru  
708-708

БЕСПЛАТНОЕ хранение

РЕГИОНАЛЬНЫЕ  
НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ  
ДОКУМЕНТЫ  
+  
ДОКУМЕНТЫ  
ОРГАНОВ ВЛАСТИ  
РЯЗАНИ  
НА САЙТЕ  
RV-RYAZAN.RU

Подготовлено  
по материалам сайта правительства области

ИЗ ОФИЦИАЛЬНЫХ  
ИСТОЧНИКОВ

## Кадры – на завтра. Задачи – на сегодня

О НИХ ШЛА РЕЧЬ НА ЗАСЕДАНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА ОБЛАСТИ

На очередном заседании регионального правительства обсуждался ход приемной кампании в вузы и сузвы региона, строительство и ремонт значимых объектов, благоустройство и озеленение территорий муниципальных образований, качество работы общественного транспорта, а также исполнение поручений главы региона и отчеты руководителей ведомств о решении вопросов жителей из социальных сетей.

В заседании участвовали ветераны СВО, участники второго потока федеральной кадровой программы «Время героев», которые проходят стажировку в правительстве области.

Губернатор Павел Малков отметил, что приемная кампания в вузы и колледжи Рязанской области идет очень неплохо. «Наша гордость – Рязанский мединститут бьет все исторические рекорды по конкурсу, цифры там просто запредельные. Почти из всех регионов страны есть желающие в нем учиться», – сказал Павел Малков. – Наш филиал МГИК, который вновь открылся и работает, – там тоже неплохой конкурс».

По словам и.о. министра образования Лидии Родиной, на текущий момент в сузвы области подано около 7 тысяч заявлений. Большой популярностью пользуются учреждения – участники федерального проекта «Профессионалитет» нацпроекта «Молодежь и дети». В лидерах технологический, политехнический, строительный колледжи и колледж электроники. Наиболее востребованы специальности в сфере машиностроения, ИТ, строительного, транспортного направлений. На некоторые специальности конкурс достигает 4 человек на место.

В вузы подано более 33,5 тысячи заявлений. В лидерах – мединститут, в который поступило более 15 600 заявлений, а также РГАТУ (более 7800), РГУ и филиал Московского политехнического университета (более 4000). Второй год прием на целевые места ведется с использованием цифровой платформы «Работа в России». Для целевого приема в вузы выделено 1064 места, план набора на целевые места в сузвы – 1000 мест.

Губернатор поручил министерству образования по итогам приемной кампании проанализировать все конкурсы в вузы и сузвы, чтобы в дальнейшем корректировать набор образовательных программ по специальностям, исключив невостребованные.

Комментируя жалобы рязанцев в соцсетях по поводу неисправных кондиционеров в некоторых автобусах и троллейбусах, Павел Малков дал поручение администрации города совместно с руководством УРТ проработать вопрос с ремонтом оборудования для охлаждения салонов. «Любая техника ломается, это нормально. Вопрос в другом – насколько быстро проводится ремонт. Это должно быть очень оперативно. Жалобы от жителей поступают с начала лета. Важно также информировать людей о том, в какие сроки поломка будет устранена», – сказал губернатор. Глава администрации Рязани Виталий Артёмов сообщил, что кондиционеры не работают только в семи машинах. Устранение неполадок идет в рамках гарантийного обслуживания.

По поручению Павла Малкова в Чучкове отремонтирована улица Молодежная, где сосредоточено много социально значимых объектов. Глава Чучковского района Алексей Кондрашов сообщил, что, кроме проезжей части,

сделаны тротуары, бордюры, оборудована стоянка для автотранспорта, приведены в порядок зеленые зоны. Благоустройство проведено за счет областных субсидий и средств, выделенных по региональной программе поддержки местных инициатив.

В Ходынине Рыбновского района до 15 сентября установят 10 новых остановочных павильонов на дороге, которая сейчас ремонтируется в рамках нацпроекта «Инфраструктура для жизни». В Шилове продолжается благоустройство площади перед вокзалом и улицы Вокзальной. В прошлом году там была смонтирована ливневая канализация, в текущем установили освещение с заменой воздушной линии на подземный кабель, а также отремонтировали дорожное покрытие.

В селе Горлово Скопинского района в бригаду скорой медпомощи в прошлом и в этом году пришли работать два фельдшера по программе «Земский фельдшер». На текущей неделе начинают трудиться еще два фельдшера, которые завершили учебу по договору целевого обучения в Рязанском мединституте.

Губернатор Павел Малков подчеркнул: «Серьезно работаем с кадровым вопросом по всем отраслям. Ситуация однозначно улучшается, в целом работа по всем направлениям выстроена, но и строится еще хватает. Взаимодействие строится со студентами еще в процессе их обучения. Каждому предлагаем местами, где он может работать. Отдельно работаем с целевиками. Задача каждого руководителя муниципалитета – быть в контакте с каждым таким студентом и держать на контроле вопросы их обучения и последующего трудоустройства».



ПОДРОБНОСТИ

## ПАВЕЛ МАЛКОВ: «Рязанская область стала площадкой региональных стажировок программы развития федерального кадрового резерва»

ОБ ЭТОМ ГУБЕРНАТОР СКАЗАЛ НА ВСТРЕЧЕ С УЧАСТНИКАМИ КОМПЛЕКСНОЙ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ ФЕДЕРАЛЬНОГО КАДРОВОГО РЕЗЕРВА НА ГОССЛУЖБЕ, КОТОРУЮ РЕАЛИЗУЕТ ПРЕЗИДЕНТСКАЯ АКАДЕМИЯ

Участники региональной стажировки программы – руководители федеральных и региональных органов власти.

Встреча прошла при участии представителей Института ВШГУ Президентской академии, первого заместителя председателя правительства региона Дениса Бокова, руководителя аппарата губернатора и правительства области Романа Цуканова, министра экономического развития региона Андрея Ворфоломеева, а также участников программы «Время героев» Сергея Пугачева и Сергея Галстяна, наставником которых является губернатор Павел Малков.

Глава региона, приветствуя участников встречи,

отметил, что программа развития федерального кадрового резерва на госслужбе реализуется по поручению Президента РФ. «Для нас большая честь быть площадкой региональных стажировок программы. Со многими из вас мы знакомы. Надеюсь, вам понравится то, что мы покажем в Рязанской области. Знаю, что под эгидой Президентской академии только самые лучшие проходят практику. Мы стараемся поделиться тем, что удалось сделать и что еще предстоит», – сказал Павел Малков.

Заместитель директора Института ВШГУ Евгений Подшивалов от лица Президентской академии поблагодарил Павла Малкова за

радушный прием и взаимодействие. «Здесь присутствуют уже состоявшиеся руководители – представители первого потока программы. Она состоит из шести образовательных модулей, два из которых – это стажировки: региональная и международная. Предусмотрена проектная работа по задачам комиссий Государственного Совета РФ, в том числе по направлению «Эффективная и конкурентная экономика», – отметил Евгений Подшивалов.

Губернатор обсудил с участниками программы вопросы работы комиссии Госсовета РФ по направлению «Эффективная и конкурентная экономика», председателем которой он яв-

ляется, а также механизмы реализации федеральных и региональных проектов.

В течение недели участники региональной стажировки познакомятся с социально-экономическим потенциалом Рязанской области, побываю на крупных предприятиях, на практике оценят реализацию ряда инвестиционных проектов, встретятся с представителями региональных институтов развития и бизнеса. По итогам стажировки планируется выработка проектных инициатив, направленных на решение актуальных задач и повышение качества жизни людей.

По материалам сайта  
правительства области

## Школа защитников

В РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ДОСААФ ВХОДИТ 21 ОТДЕЛЕНИЕ В МУНИЦИПАЛИТЕТАХ ОБЛАСТИ

Губернатор Павел Малков посетил региональное отделение Общероссийской общественно-государственной организации ДОСААФ и обсудил направления его развития.

Глава региона осмотрел помещения для лабораторно-практических занятий, учебные кабинеты подготовки водителей разных категорий.

Особое внимание было уделено деятельности Рязанского центра высшего водительского мастерства, где подготовка ведется по авторской методике, помогающей водителям справляться с критическими ситуациями на дорогах.

Павел Малков дал положительную оценку работе регионального отделения, обсудил перспективы дальнейшего развития. «Система

ДОСААФ в Рязанской области возрождается и активно развивается. Начата подготовка операторов БПЛА. Есть новые направления, способствующие патриотическому воспитанию молодежи, развитию в регионе спортивно-технических видов спорта. Планов много, обязательно поддержим отделение ДОСААФ, чтобы они были успешно реализованы», – подчеркнул губернатор.

Председатель регионального отделения ДОСААФ России в Рязанской области Анатолий Бороненков отметил, что основным направлением деятельности остается патриотическое воспитание молодежи и подготовка граждан по военно-учетным специальностям, спектр которых расширяется, в том числе здесь готовят и специалистов связи.

В настоящее время региональное отделение ДОСААФ включает в себя 21 местное отделение в муниципальных образованиях Рязанской области. Учреждены автошколы, учебные спортивно-технический, стрелково-спортивный и технический центры, действуют кружки и секции, в том числе «Юный летчик», обучение пилежей и практической стрельбе. Ежегодно в образовательных учреждениях ДОСААФ региона более 200 юношей получают военно-учетную (армейскую) специальность, свыше 2500 граждан приобретают специальности водителей различных категорий. Кроме того, организована работа по изготовлению маскировочных сетей, антидроновых одежд. Планируется создание военно-патриотических клубов на базе образовательных учреждений (сузов, вузов, школ), в рамках проекта «Всегда готов!» организация тира на территории автодрома в поселке Шумаш, деятельность по развитию в регионе спортивно-технических видов спорта.

По материалам сайта  
правительства области



ВЫБОРЫ

## Работать будем вместе

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА И ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ ПОДПИСАЛИ СОГЛАШЕНИЕ О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ



Фото Вячеслава Астафьева

Совместная работа им предостоят при проведении выборов депутатов Рязанской областной Думы. Со стороны Избирательной комиссии соглашение подписал её председатель Андрей Анатольевич Сидоренко, от Общественной палаты – председатель Наталья Николаевна Гришина.

– Подписание соглашения – это такое традиционное

мероприятие, которое мы проводим перед стартом активной фазы избирательной кампании. Общественная палата Рязанской области – это один из главных институтов гражданского общества. На её базе работает штаб общественного наблюдения за выборами. Это организация, которая обеспечивает профессиональное, правильное, постоянное наблюдение на всех без исключения избирательных участках при проведении избиратель-

ных кампаний всех уровней в нашем регионе, – сказал Андрей Сидоренко.

– На протяжении всего избирательного цикла существуют взаимные контакты и обязательства, которые мы стараемся выполнять. Это касается и подготовки наблюдателей, и разъяснения законодательной базы для избирателей. Мы высоко ценим то, что Избирательная комиссия ежегодно и в рамках всех избирательных событий всегда даёт

исчерпывающую информацию членам Общественного штаба и Общественной палаты для того, чтобы мы могли оценить, насколько избирательные кампании проходят в соответствии с нормами законодательства, – говорит Наталья Гришина.

Согласно договорённостям стороны будут способствовать повышению правовой культуры участников избирательного процесса, правовому воспитанию молодежи, содействию гражданам Рязанской области в реализации избирательных прав, организации информационно-разъяснительной и просветительской деятельности в период подготовки и проведения выборов.

Важным моментом для избирателей станет обеспечение открытости и гласности избирательного процесса, что способствует повышению доверия граждан Рязанской области к институту выборов и деятельности избирательных комиссий, активизации участия общественных организаций в электоральных процессах.

Вячеслав Астафьев



ЭКОНОМИКА

## Экспортёры года

Господдержка привела компании к успеху

ВЦФО подвели итоги окружного этапа Всероссийской премии «Экспортёр года». Высокие места присуждены двум рязанским компаниям. Поставщик стеклопакетов, стекла и зеркал «А-Гласс ПРО» победил в номинации «Экспортёр года в сфере промышленности» в категории «Малое и среднее предпринимательство» и стал лауреатом в номинации «Прорыв года». Производитель вентиляционных устройств и комплектующих «ЭРА» стал призёром в номинациях «Новая география» и «Экспортёр года в сфере промышленности» (в категории «Крупный бизнес»).

Этот факт прокомментировала заместитель председателя правительства области Юлия Швакова в соцсетях: «Отмечу, что наши компании-победители активно участвовали в международных бизнес-миссиях и выставках, орга-

низованных Рязанским центром экспорта и министерством экономического развития региона. Это позволило им установить прямые контакты с иностранными покупателями и заключить выгодные контракты. Кроме того, сотрудники компаний регулярно получают в центре экспорта господдержку в виде консультационной и юридической помощи, проходят курсы повышения квалификации в области ведения экспортной деятельности, пользуются услугами государственной цифровой платформы «Мой экспорт». Из числа компаний, занявших первые места по итогам окружного этапа, будут выбраны лучшие экспортёры страны. Уверена, что у наших компаний высокие шансы на очередную победу».

Юрий Петров



Была подана 21 заявка от 15 организаций. Они соревновались в шести номинациях: продукция производственно-технического назначения, продовольственные товары, промышленные товары для населения, изделия народ-

## Высокая оценка

Названы победители регионального этапа Всероссийского конкурса программы «100 лучших товаров России»

ных и художественных промыслов, услуги для населения и услуги производственно-технического назначения.

Результаты озвучены по итогам заседания конкурсной комиссии под председательством министра экономического развития Андрея Ворфоломеева: утверждены 19 видов продукции и два вида услуг – победителей регионального этапа конкурса.

Заместитель председателя правительства области Юлия Швакова отметила: «В числе победителей – Рязанский приборный завод, АМК «Рязанский», Спасский кожевенный завод, Рязский

авторемонтный завод, Старожилковский молочный комбинат, Рязанский медицинский колледж, компании «Авангард», «ЭРА», «ЭнергоТехЦентр», «Вакинское Агро», «РПК «Хмельёфф», «Аленький цветочек», «Бравос кофе», «ЭКО-Золотодукт», ИП Симаков Илья Николаевич.

Участие в конкурсе даёт нашим производителям возможность посоревноваться в качестве и конкурентоспособности своих товаров и по результатам работать над улучшением характеристик продукции и услуг. А победа в состязании помогает увеличить продажи, получить преимущества при выводе то-

вара на новые рынки сбыта, активнее привлекать новых клиентов.

Отмечу, что многие победители регионального этапа пользуются мерами господдержки для оптимизации производства, расширения поставок по стране и выхода на зарубежные рынки. Победа на региональном этапе конкурса – высокая оценка результатов усилий команд этих предприятий.

Поздравляю победителей и желаю им успехов на федеральном этапе конкурса!»

Юрий Петров

ЭКОНОМИКА: ПУТИ РАЗВИТИЯ

## Промышленник



Фото со страницы «Область» Андрея Ворфоломеева

**Владимиру Ивановичу Кутенцыну исполнилось 80 лет. Министр экономического развития региона Андрей Ворфоломеев вручил ему Почётный знак губернатора Рязанской области «Почёт и слава».**

Владимир Иванович родился в 1945 году в селе Ерахтур. Окончил Рязанский радиотехнический институт, ВПШ при ЦК КПСС. С 1970 года – инженер, конструктор, секретарь комитета комсомола на Рязанском заводе конденсаторов, ин-

структор райкома ВЛКСМ, заведующий промышленным отделом Рязанского горкома КПСС. С 1988 года – первый секретарь Железнодорожного райкома КПСС, председатель районного Совета народных депутатов. С 2001 по 2009 год работал заместителем главы администрации области по промышленности. Несколько десятилетий Кутенцын возглавляет Рязанскую Ассоциацию экономического сотрудничества предприятий – региональное отделение Российского Союза промышленников и предпринимателей. Влади-

мир Иванович является председателем комиссии Общественной палаты Рязанской области, координатором стороны работодателей Рязанской областной комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. «Имел честь вручить Владимиру Ивановичу Кутенцыну символ признания его заслуг перед Рязанской областью – Почётный знак губернатора Рязанской области «Почёт и слава», – рассказал на своей странице в соцсети Андрей Ворфоломеев. – Владимир Иванович – легендарный человек в промышлен-

ности нашего региона. Он отдал отрасли десятилетия упорного труда, создавая и развивая её, и продолжает честно, с душой и полной отдачей работать на благо Рязанской области. Буквально несколько дней назад Владимир Иванович отпраздновал восьмидесятилетие. От души поздравляю и желаю крепкого здоровья! Пусть профессиональный путь Владимира Ивановича будет источником вдохновения для молодёжи, а его знания и жизненная мудрость – богатством для всех, кто работает рядом!»

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**Михаил ПРОНИН**

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ



**НА СТРАЖЕ БИЗНЕСА**  
АППАРАТ ПОМОГАЕТ В РАБОТЕ ОМБУДСМЕНА

**Сегодня хотелось бы рассказать об аппаратных работниках, их роли в защите бизнеса, их функциях. Вот уже на протяжении долгих лет в Рязанской области аппарат уполномоченного обеспечивает гарантии государственной защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности и соблюдения указанных прав органами государственной власти, органами местного самоуправления и должностными лицами. Работники оказывают консультативную и правовую помощь бизнесу, занимаются рассмотрением обращений предпринимателей, а также взаимодействуют с государственными органами для устранения административных барьеров. На счету их немало побед и успешных решений. Вот свежие примеры.**

В этом месяце аппарат уполномоченного помог предпринимателю снизить завышенную кадастровую стоимость объекта культурного наследия, расположенного в центре Рязани.

К нам обратился индивидуальный предприниматель за оказанием содействия в уменьшении кадастровой стоимости здания, расположенного в центральной части города и являющегося объектом культурного наследия регионального значения.

Кадастровая стоимость здания завышена более чем в два раза по сравнению с соседними домами, также являющимися объектами культурного наследия регионального значения и имеющими аналогичные характеристики объектов недвижимости. Предприниматель самостоятельно не смог урегулировать вопрос, несмотря на неоднократные обращения в Центр кадастровой оценки.

Для разрешения сложившейся ситуации нами были проведены переговоры и организована рабочая встреча с руководством Центра кадастровой оценки, на которых было определено, какую дополнительную информацию необходимо предоставить для уменьшения кадастровой стоимости здания.

В результате кадастровую стоимость удалось снизить почти на 40%. Это стало возможным благодаря совместной работе и грамотному подходу к решению вопроса, отмечает бизнес-омбудсмен.

Еще одна июльская победа заключается в помощи обществу, которому удалось в два раза уменьшить штраф за административное правонарушение.

В аппарат уполномоченного по защите прав предпринимателей в Рязанской области обратился владелец общества, занимающегося деятельностью средств массовой информации. В одной из соцсетей общества региональный Роскомнадзор обнаружил факты неисполнения требований по распространению рекламы в информационно-телекоммуникационном пространстве. Обществу грозил штраф в размере 200 тыс. рублей.

Мы провели рабочую встречу с региональным Роскомнадзором и предпринимателем, на которой предоставили информацию о том, что общество относится к субъектам МСП и ранее не привлекалось к административной ответственности.

Как итог, руководство Роскомнадзора учло эти обстоятельства и вынесло постановление об уменьшении минимальной суммы штрафа на 50%. Назначен штраф в размере 100 тыс. рублей.

Отмечу, что за прошлый год аппарат уполномоченного рассмотрел 740 обращений. Это на 101 обращение больше, чем в предыдущем году. Более чем в 75% случаев законные права и интересы заявителей были восстановлены.

Регулярно проводится личный прием юридических лиц и индивидуальных предпринимателей по вопросам нарушения прав в сфере предпринимательской деятельности. Встречи с заявителями проходят по мере поступления обращений. Личный прием помогает рассмотреть каждый случай индивидуально. Это важно для выявления специфических проблем и нахождения наиболее эффективных решений, которые соответствуют конкретной ситуации. Записаться на приём можно по телефону 21-64-49.

Материалы выпуска подготовил Юрий Естифеев

## Бюджетные деньги – под контролем

В ОБЛДУМЕ ОБСУДИЛИ ХОД СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛЬНЫХ ОБЪЕКТОВ

**«Правительственный час» на тему «Строительство, ремонт и оснащение объектов здравоохранения, образования, физической культуры и спорта в Рязанской области» прошёл в рамках итогового заседания облдумы VII созыва. Перед депутатами выступили заместитель председателя правительства региона – министр здравоохранения Александр Пшенников, глава министерства строительного комплекса Марат Султанов, заместитель министра образования Александр Кондратьев, и.о. главы областного минспорта Виталий Шабанов.**

Марат Султанов, в частности, привел такие факты. В 2025 году общий объём финансирования, выделяемого на возведение социальных объектов, составил 6,2 млрд рублей, из них 2,7

млрд рублей – средства федерального бюджета. По сравнению с прошлым годом объём этот вырос вдвое. На сегодняшний день продолжается строительство 16 объектов социальной сферы. Пять объектов достроят до конца года, возведение двух объектов уже завершено. В текущем году в реализацию будут запущены новые проекты: школа на 1650 мест в районе ДПР-7, 7А, школа на 1100 мест в районе Мервино, детский сад на 224 места в Рязьке. По государственной программе Рязанской области «Развитие образования» предусмотрено строительство детско-юношеского сада в Александровском районе и второй очереди школы в Дядькове. В рамках региональной программы «Развитие физической культуры и спорта» начнется возведение ФОКа в Сапожке и ледовой арены в селе Вослебово (Скопинский район).

Заместитель председателя правительства региона – министр здравоохранения Александр Пшенников обратил внимание депутатов, что, например, в 2024 году возведено рекордное количество ФАПов – 33 единицы. Он подчеркнул: в регионе несколько лет подряд достигаются и в некоторых случаях превышаются плановые показатели по количеству проведённых капремонтов, закупке медоборудования и транспорта. В 2025 году, по словам Александра Пшенникова, продолжится активная реализация программы модернизации первичного звена здравоохранения. Одним из крупных недавно реализованных проектов стал капремонт поликлиники №14 в Рязани. Кроме того, втрое увеличена площадь центра лечения детей с ДЦП, открыты центры амбулаторного диализа, новая детская стоматологическая поликлиника.

На сегодняшний день удалось отремонтировать каждую шестую школу региона. Об этом сообщила заместитель министра образования Александра Кондратьева, докладывая о результатах кампании по капремонту школ, детских садов, детских лагерей и средних специальных учебных заведений. Сейчас капремонт идет в девяти школах, двух детских садах, в одном колледже. Завершены работы в трех детских оздоровительных лагерях.

Виталий Шабанов рассказал о работе по улучшению спортивной инфраструктуры, благодаря чему количество граждан, вовлеченных в занятия физкультурой и спортом, достигло в регионе 60 процентов.

После выступлений члены правительства ответили на вопросы парламентариев. Так, Елена Синица подняла вопрос строительства поликлиники в микрорайоне Дашково-Песочня. По словам Александра Пшенникова, возведение объекта должно завершиться уже в этом году. В настоящий момент ведётся подготовка к закупке обо-

рудования, штат новой поликлиники сформирован на 85%. Парламентарий Григорий Парсентьев отметил необходимость налаживания системы отбора проектировщиков, контроля качества и приёмки проектно-сметной документации. На недостаток спортивных площадок на придомовых территориях указал Денис Сидоров. Депутат Вадим Польшев напомнил о планах по возведению в Рязани 50-метрового бассейна. Виталий Шабанов ответил, что проект готов и участок определен – объект ожидает финансирования. Парламентарий Виктор Малюгин предложил укрепить инфраструктуру для таких видов спорта, как гребля на байдарках и каноэ. Екатерина Мухина уточнила данные о текущих возможностях региона в сфере организации летней оздоровительной кампании для детей. Депутат Александр Жукаев высказался об эксплуатации баскетбольной площадки в центре уличного спорта «Под мостом». Он заявил, что ещё



не так давно на ней проводились соревнования федерального уровня, а теперь использовать её по прямому назначению нельзя – покрытие площадки испорчено.

Председатель Рязанской областной Думы Аркадий Фомин подчеркнул важность поднятых тем: «Речь идет об эффективности использования бюджетных средств, о технологичности объектов, о повышении качества жизни граждан. Вот под этим углом мы должны рассматривать работу министра в связке с министерствами социального блока. Нужно сокращать время от принятия решения о строительстве того или иного объекта до его ввода, при этом строго следить за качеством. Уверен, что вместе мы можем выработать действенные рекомендации для правительства региона, чтобы вывести процесс строительства социальных объектов на новый уровень».

Фото из архива «РВ»

## Эффективные инструменты

ОНИ ПРИНОСЯТ УСПЕХ ЭКСПОРТЁРАМ

**Одно из значимых для региона событий июля: Рязанская область заняла I место в Центральном федеральном округе и III среди регионов России по внедрению Регионального экспортного стандарта 2.0. Рейтинг рассчитывается в рамках нацпроекта «Международная кооперация и экспорт». РЭС 2.0 – это базовый набор взаимосвязанных инструментов для развития и поддержки экспорта, создания необходимой инфраструктуры, вовлечения органов исполнительной власти и бизнес-сообщества в реализацию внешнеэкономической политики.**



Фото: Елена Фролова

Заметим, что регион ежегодно подтверждает свои лидерские позиции в стране. Региональный Центр экспорта при поддержке областного министерства экономического развития оказывает экспортно ориентированным компа-

ниям широкий комплекс мер поддержки. – За последние полгода Региональный центр экспорта организовал участие рязанских экспортно ориентированных компаний в пяти бизнес-миссиях в Казахстан, Киргизию, Узбекистан, Китай, Вьетнам и

в восьми международных выставках. Более 300 компаний воспользовались и другими услугами центра, включающими обучающие мероприятия, помощь в поиске подходящего направления для экспорта и деловых партнеров за рубежом, консультации по ведению внешне-

экономической деятельности, – рассказывает заместитель председателя правительства области Юлия Швакова.

Например, во Вьетнаме прошла бизнес-миссия в Хошимин рязанских производителей. Потенциал ряда ведущих предприятий представлен на

международной промышленной выставке и бизнес-форуме Expro Eurasia Vietnam. В рамках работы рязанской делегации были проведены встречи с представителями органов власти республики, институтов поддержки бизнеса, зарубежных компаний. Рязанская область совсем недавно начала сотрудничество с республикой, но уже в прошлом году экспорт продукции предприятий региона туда вырос в 2 раза.

Обучение предпринимателей – тоже важный инструмент для реализации внешнеэкономической политики. «Рязанские ведомости» уже сообщали, что в регионе стартовал цикл сессий по поддержке экспортеров. Благодаря программе «Экспортируй с РЦЭ» начинающие и опытные предприниматели повышают уровень своих компетенций в области внешней торговли, а сотрудники РЦЭ помогают скорректировать перечень мер поддержки компаний на основе мнений предпринимателей.

Обучение происходит и непосредственно в муниципальных органах. В июле в Михайлове прошел семинар «Эффективная деловая коммуникация для экспортеров». Специалист Рязанского центра экспорта Агентства развития бизнеса, тренер Школы экспорта РЦЭ Елена Козлова рассказала обо всех этапах деловых переговоров: от подготовки до анализа результатов, а также правилах написания делового письма.

В целом более 100 сотрудников региональных компаний прошли обучение основам экспортной деятельности. Всего с начала года РЦЭ организовал 6 семинаров в муниципальных образованиях Рязанской области.

Активно пользуются участники внешнеэкономической деятельности и цифровыми возможностями. Более 250 рязанских компаний зарегистрировались на платформе «Мой экспорт». Она и позволяет в режиме одного окна пользоваться инструментами для развития бизнеса на международной арене.



КУЛЬТУРА

## Моменты радости



Фото Екатерина Стоцкая

**В художественном музее имени И.П. Пожалостины представили около 40 полотен московского живописца Татьяны Петровой. Выставка получила название по одноименной картине «Прекрасный день, один из многих». Татьяна Петрова написала её в 2009 году, когда начался новый этап в творчестве художницы – радостное восприятие мира.**

– Человек неотделим от художника, а художник от человека. Как ты живёшь – так ты и пишешь. Местами бессозна-

тельная, местами трагическая, местами восторженная – и это всё я. Надо создавать вокруг себя гармонию. Сейчас мне нравится всё. И всё в этой жизни для меня прекрасно, – рассказывает Татьяна Петрова. Часть её детства прошла в Пронском районе – на родине отца. Работы художницы передают красоту русских просторов в лирических пейзажах и философско-библейских сюжетах. Художественные приёмы, которые она применяет – это сложный цвет и живописная фактура, построенная на открытых динамично-трепетных мазках.

За последние двадцать лет Татьяна Петрова совершила путешествие на собственной лодке по Оке, Волхову, Волге, Москве-реке. Память о строительстве лодки в Новой Ладоге она запечатлела на картине «Воспоминания о счастливых днях, когда мы строили лодку» в 2012 году.

– Первые ассоциации, когда я вошла в зал, – это вода. Везде вода. Представьте себе чистую гладь озера, начинается ветер, по озеру идёт мелкая рябь. И вот эта мелкая рябь превращает реалистичный абсолютно сюжет в некую полуабстракцию. Вода и ветер сами делают эти мазки. Это, конечно, потрясающе, – обратилась к художнице директор Рязанского художественного музея имени И.П. Пожалостины Виктория Филиппова.

Член Союза художников СССР Татьяна Петрова окончила Московский государственный художественный институт имени В.И. Сурикова, участвует во всеоюзных и международных выставках. Её работы находятся в Государственном Русском музее, частных коллекциях России и за рубежом.

Член Союза художников России Виктор Корсаков высоко оценил творчество Татьяны Петровой и поздравил её с открытием выставки.

Выставка работает до 24 августа.

0+ Екатерина Стоцкая

## Незабытое, современное

**В выставочном зале художественного музея открылась выставка «Печатать можно и носом. Митьки и другие». Коллекционер Владимир Мухин представил около ста произведений в технике высокой печати-линогравюры.**

– Для меня, как для художника, который формально причисляет себя скорее к неофициальному искусству, чем к искусству Союза художников, данная выставка в таком масштабе впервые в Рязани – выставка неофициального искусства, выставка андеграунда и возможность показать на площадке государственного музея когда-то изгоев художественного мира – лично для меня это существенно, – поделился куратор выставки, сотрудник Рязанского художественного музея и художник Леонид Агальцов.

«Митьки» – это движение музыкантов, поэтов, художников, писателей, которое отражает неофициальное искусство Ленинграда 1980-х годов. Название сообщества возникло благодаря одноименному стихотворению члена сообщества Владимира Шинкарева «Митьки».

На выставке не каждая работа имеет название, иногда оно заключается в тексте на самом изображении. Экспозиция включает блоки, каждый из которых принадлежит конкретному автору. На выставке посетители смогут ознакомиться и с краткой биографией художников – членов сообщества «Митьки».

«Здесь события, обстоятельства предстают как некий анекдот. Заранее понятно, что эти темы нельзя выразить классическими средствами. Поэтому заведомо есть некое искажение. Интересно наблюдать за тем, как человек это придумал. И как это открывает жизнь с новой стороны», – обратился к зрителям Заслуженный художник Российской Федерации Михаил Шелковенко.

Куратор выставки Леонид Агальцов подготовил лекцию, посвященную сообществу «Митьки», которая состоится 26 июля. Запланирована и встреча, которая познакомит слушателей с современной графикой.



Фото Екатерина Стоцкая

Выставка работает до 17 августа.

18+

Екатерина Стоцкая



Фото Екатерина Стоцкая

**Демонстрация экскурсоводом элементов монашеской одежды**

## Прикоснуться к тайне

В РЯЗАНИ ПРЕДСТАВИЛИ ПРОЕКТ «ЖИЗНЬ МОНАХА В МОНАСТЫРЕ»

**В Келейном корпусе Архиепископского дома открылся интерактивный музей, который показывает устройство православных обителей и отвечает на вопросы о том, как такие монахи, как они живут.**

Организатором экспозиции стала Рязанская епархия.

Митрополит Рязанский и Михайловский Марк по долгу службы знакомился со святыми обителями в разных странах. Он заметил, что в право-

славных и католических монастырях можно встретить музеи, где представлены иконы, облачение монахов, материальные свидетельства истории.

«Чем наш музей отличается от других? Во-первых, у него особое место. Это не просто здание, а здание в Рязанском кремле. А главное – это содержание. Цель нашего музея не столько показывать артефакты, сколько рассказывать о людях. Рассказывать о том, почему издревле монастырские стены привле-

кали тысячи людей. Наши экскурсоводы будут освещать простые вопросы: как жили монахи, в каких условиях, какое было у них имущество, сколько спали, что ели и пили, по каким причинам монахов отчисляли из монастырей. Желая всем вам прикоснуться к живой истории монастыря, – пригласил Митрополит Марк.

Музей интерактивный. Можно прикоснуться к реальной одежде монахов, увидеть подлинную монашескую кровь из Иоанно-Богословско-

го монастыря, рассмотреть предметы быта.

На открытии присутствовала заместитель министра культуры области Дарья Стерлигова.

Торжественная часть прошла в свободной монастырской палате с игуменским местом в главе стола, где заседал духовный собор.

Расписание экскурсий уточняйте в кассах на территории рязанского Кремля.

0+

Екатерина Стоцкая



СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

**РУКОПАШНЫЙ БОЙ.** Губернатор Павел Малков посетил в Академии единоборств мастер-класс по рукопашному бою и боевой системе кров-мага для ветеранов специальной военной операции.

Мастер-класс провел инструктор боевых искусств, директор Московского центра Krav Maga Алексей Каменев. В нем приняли участие и.о. министра физической культуры и спорта Виталий Шабанов, ветераны СВО, в том числе начальник Главного Штаба «Юнармии» Герой России Владислав Головин, депутат Рязанской областной Думы, лектор общества «Знание» Роман Иголкин, участники программы «Герои62». В ходе встречи шла речь об основах техники самообороны и эффективных методах предотвращения конфликтов, развитии спорта в регионе, патриотическом воспитании молодежи.

– Такие встречи дают не только практические навыки, но и объединяют настоящих воинов, которые готовы помогать своей стране и родному краю. В Рязанской

области с огромным интересом относятся к различным видам единоборств. Этот интерес поддерживаем и создаем современные условия для развития таких спортивных направлений. Будем привлекать к этому тренеров с хорошим опытом, – отметил Павел Малков. Кров-мага – израильская система самообороны и рукопашного боя, разработанная для быстрой и эффективной нейтрализации угрозы в реальных жизненных ситуациях. В отличие от традиционных боевых искусств, кров-мага делает акцент не на формальных техниках или спортивных соревнованиях, а на применении естественных движений и рефлексов для защиты от нападения.

**ФУТБОЛ.** В Орле завершился финальный этап первенства межрегиональной ассоциации общественных объединений «Союз Федераций футбола «Центр» среди спортивных школ (игроки 2010 г. р.). Команда ФК «Рязань» под руководством тренера Николая Васильевича Сенина заняла третье место.

Рязанцам немного не повезло в полуфинале – проиграли спортсменам из Смоленска в серии послематчевых пенальти, а в матче за третье место в серии пенальти выиграла у брянской команды «Спортэк» – блестяще сыграл Илья Митрохин, отразивший три удара. Первое место заняла команда СШОР №1 (Белгород), а второе – СШОР (Смоленск).

**АВТОСПОРТ.** В Рязани прошел 3-й этап чемпионата и первенства по автоспорту на Кубок регионального отделения спортивного общества «Динамо». В чемпионате приняли участие более 50 спортсменов из Московской, Рязанской, Нижегородской, Владимирской, Тверской, Тамбовской областей. В церемонии открытия приняли участие директор спортивной базы «Динамо» Сергей Киселёв; начальник МО МВД России «Касимовский», полковник полиции Олег Ласуков; член Общественной палаты Рязанской области, председатель областного совета ветеранов спорта Илья Крючков.

На этом этапе собралось много юных спортсменов, возраст которых не превышает 7 лет. Они соревновались в классе «Д-3 микр», это мини-баги. Победительницей в этом классе стала Валерия Новикова из Нижнего Новгорода.

Наш земляк Андрей Хлыстов (г. Касимов) стал победителем в классе «Супер 1600» и «Д-2Н». Он обошел мастера спорта России по автогонкам Владимира Скороходова (г. Рязань), который занял 3 место в классе «Супер-1600». Победителями стали: «Супер-1600» – Андрей Хлыстов; «Д-2Ю Ока» – Арсений Трифаженков; «Д-2 Классика юниор» – Сергей Семенов; «Д-2 Классика» – Дмитрий Пучков; «Д-2Н кузовов» – Андрей Хлыстов; «Д-3 Микро» – Валерия Новикова.

**ШАХМАТЫ.** 20 июля, в Международный день шахмат, на базе рязанского шахматного клуба прошел открытый шахматный турнир, организованный в рамках Всероссийского спортивного марафона «Сила России».

Участниками стали представители разных уголков области, включая членов и сторонников партии, участников и ветеранов СВО, их семьи, а также активистов шахматных клубов Сергея Карякина.

**АНОНС.** 25-27 июля в Рязанской области пройдет уникальный турнир по стрельбе из лука (дисциплина 3Д) Всероссийский марафон «200 зверей». В марафоне примут участие более 150 спортсменов из 18 регионов России и Республики Беларусь. Организаторы турнира – Национальный фонд поддержки и развития спорта Михаила Подвалаина, Рязанская федерация стрельбы из лука и Рязанский центр детско-юношеского туризма и краеведения имени И.И. Лисова.

Марафон пройдет в деревне Сажнево на туристской базе «Серебряные пруды».

Подготовил Вячеслав Астафьев

**Уважаемые жители города Рязани!**

Ветераны военно-морского флота приглашают вас на празднование Дня ВМФ, которое состоится 27 июля 2025 года.

**Место проведения праздника – озеро Ореховое в Лесопарке.**

**Время проведения – 10.00-12.00.**

10.00 – построение и подъем военно-морских флагов, опускание венков в память о погибших моряках.

11.00 – концерт артистов в ДК «Приокский».

12.00 – отъезд ветеранов в клуб «Альбатрос».

Автобус отбывает в 9.00, адрес: ул. Гагарина, 72/3 (остановка «Радио-университет»).

**Людмила ТРУХИНА**

ЗАВЕДУЮЩАЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИМ ОТДЕЛОМ

**КОМПРОМИСС МЕЖДУ МОРЕМ И ГОРОДОМ**

**Я про дачу. В разгаре жаркий /тёплый и самый комфортный для жизни, по мнению многих соотечественников, сезон. А значит, самое время обратиться к теме, которую уже назвали национальным русским явлением. Конечно, без дачников её попросту не было бы. С праздником вас, дорогие дачники! Сегодня, 23 июля, – ваш день в календаре. Я совсем не шучу. Откройте календарь и убедитесь в этом сами. И пусть в этом году он выпал на середину самой что ни на есть рабочей недели. Но... пятница ведь уже не за горами для тех, кто выбрал для себя любимое – пятое время года, с апреля по октябрь (говоря про среднюю полосу России).**

По трёхлетней давности опросам россиян про то, что значит для них дача, 70 процентов дачников ответили: это место, где можно вырастить сельхозпродукты для собственного потребления. Между прочим, если учитывать ценовой ряд стоимости картошки в настоящий момент для потребителя, то засаживать этой культурой можно все 6 соток – и не прогадаешь. К себе эти задачи отнести не могу – дачу в черте города продала ещё моя мама, а её уже 10 лет нет с нами. Как я тогда радовалась продаже: исчезла необходимость проводить выходные с весны до осени в грядках или с садовыми деревьями. Ведь тогда мне было очень жалко тратить на них время: дешево и быстрее всё это было купить. И только сейчас я немного жалею о том, что дача – понятие, ко мне лично не относящееся. Оказываясь в гостях на даче у друзей или родственников, с удовольствием провожу там время – неважно, за шашлыками или сбором ягод. Главное для меня – возможность замедлиться и переключиться. На даче это получается само собой и дает мне новые силы и заряд. Я об этом говорю на собственном опыте, сравнивая периоды «Без дачи» и «У дачные». Вторые, без сомнения, лучше во всех отношениях. Природа, чистый воздух и возможность походить босиком по траве перевешивают для меня плюсы всякого другого способа отдохнуть. И тем, кто скажет, что это скучно, я возражать не стану. Просто у каждого свой путь, в том числе и на дачу.

К слову, последние опросы разных источников выдают схожие моему настрою результаты: всё большее число соотечественников – горожан стремятся жить за городом. Не секрет: минувшая пандемия и возникший тогда способ работать удалённо дали мощный толчок для массового исхода горожан в сельскую местность. Развитие «цифры» идёт настолько быстро, что всё чаще абсолютно неважно, откуда ты работаешь, важнее – как.

И это здорово: компании экономят на аренде офисных не дешёвых площадей, а сотрудники – время и нервы от дороги на работу. Думаю, никто не забыл, что ехать в автобусе в июльские +38 градусов в пассажирском салоне – а цифры эти бесстрастно выдавала бегущая строка над кабиной водителя, например, автобуса 20-го маршрута в Рязани – худшая из казней ни в чём не повинных горожан. Они, кстати, много жаловались на эту ситуацию (дело касалось не одного 20-го маршрута) и писали гневные посты в соцсетях. Хочется думать, что виновные должностные лица будут наказаны. Причем, поездками самих ответственных лиц в тех же условиях.

Впрочем, фантастические рассказы я никогда не провела создавать. Но не зрякаюсь: жизнь богаче моих представлений о ней. А за городом, на земле, любая жара легче переносится. Надеюсь, что пик энергопотребления, пришедший в России этим летом на июль из-за аномально жаркой погоды, ударит не только по кошельку рядовых потребителей. Но и станет катализатором развития в регионах солнечной энергетики. Опять заносит, скажете? Ничуть. Просто верю в то, что уроки не только учат в школе, но и извлекают из пережитого опыта.

Хочется думать о хорошем. Особенно летом. В июле, когда лучше, что можно сделать в жуткую жару, – купаться в речке «вместо караяса». Прав Иоанн Бродский! Айда на пляж? Или в дачный бассейн?

Коллектив Рязанского завода ЖБИ-3 скорбит по поводу скоропостижной кончины ветерана завода, бывшего заместителя коммерческого директора **Владислава Владиславовича ЧУДАКОВА** и выражает искренние соболезнования родным и близким.

**ОБЪЯВЛЕНИЯ В ГАЗЕТЕ**  
Телефон 21-08-19  
«РЯЗАНСКИЕ ВЕДОМОСТИ»